

К.Э.н., Погрищук Б.В.

Винницький інститут економіки

Тернопольського національного економіческого університета

РАЗВИТИЕ И АКТИВИЗАЦИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ЗЕРНОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Инвестиционный процесс в зерновой отрасли взаимосвязан с рядом разнообразных объективных и субъективных экономических и политических факторов, влияние которых определяет не только уровень эффективности инвестиций, но и производства зернопродукции в целом.

Вопросы инвестирования агропромышленного комплекса рассматриваются в работах таких учених: О.М. Голованова, М.Я. Демьяненко, И.И. Червена, Г.М. Подлесецкого, М.И. Киселя, И.И. Дороша, С.О. Гуткевич, О.В. Мертенса и др. Зерновой отрасли всегда уделялось внимание учёных экономистов: И.И.Лукинова, О.О. Сторожука, В.И.Бойка, С.С.Бакая, М.Г.Лобаса, В.Л.Перегуды, М.Я.Полоцкого, О.К.Слюсаренка и др. Особенно актуальным, на сегодняшний день, является исследование комплекса вопросов, которые касаются активизации инвестиционной деятельности, учитывая особенности и тенденции изменений в развитии в данной отрасли.

Инвестиционная деятельность предприятий в значительной степени зависит от роли и места отрасли в системе агропромышленного комплекса, преимущественно это относится к характеру экономических отношений между сельским хозяйством и другими сферами агропромышленного комплекса. Кроме того, она формируется под воздействием природно-климатических, экономических, финансовых, социальных и других особенностей отрасли.

Зерновое хозяйство, как приоритетная отрасль АПК с высоким уровнем конкурентности на внутреннем и мировом рынках, определяет его современое развитие и продовольственную безопасность каждого региона государства. В этой отрасли, которая в значительной степени связана с природной средой и земельными ресурсами, используются основные материально-технические средства аграрного сектора. Уровень их использования зависит от организации производства, его технологий и многих других факторов, в том числе климатических условий, что проявляется в сельскохозяйственных предприятиях годовыми показателями полученного результата [1, с.64].

Одним из основных факторов повышения эффективности производства является повышение уровня урожайности и снижение себестоимости, что достигается интенсификацией производства на основе широкого применения научно-технического прогресса в отрасли, реализация которого возможна при условии инвестирования. Основным источником финансирования инвестиционной деятельности в условиях рыночной экономики на предприятиях являются

собственные средства. Но, через несовершенство налоговой системы и высокие ставки налогообложения, высокую стоимость энергоносителей, транспортных и других тарифов функционирующие предприятия не позволяют повышать рентабельность и накапливать прибыль для воспроизводства основных фондов, что в свою очередь, не даёт возможности модернизировать производственные процессы.

Для обеспечения эффективной производственной деятельности предприятий зерновой отрасли необходимо активизировать инвестиционные процессы, путём увеличения объёмов инвестиций, разработки источников привлечения и их эффективного использования. Украина заинтересована в поступлении именно прямых зарубежных инвестиций, поскольку преимущества предпринимательского зарубежного капитала перед кредитным очевидны, влияют на получение средств для выплаты кредитов, а также обеспечивают эффективную интеграцию национальной экономики в мировую, благодаря производственной и научно-технической кооперации, выступают источником капиталовложений, преимущественно в форме привлечения отечественных предприятий к передовому опыту ведения хозяйства. Необходимым условием развития предприятий является его высокая инвестиционная активность. Экономический рост, высокий уровень доходности инвестиционная активность являются взаимоувязанными процессами, потому предприятия должны уделять особое внимание своей инвестиционной деятельности, обеспечивать её эффективность

Инвестиционный процесс нуждается в комплексном регулировании его основных элементов с ориентацией на конечные результаты, начиная от создания механизма мотивации инвестиционной деятельности и до формирования экономической среды, способствующей инвестированию, при этом инвестиции следует рассматривать как все виды затрат на организацию новых предприятий, формирование прироста основных и оборотных средств, создание объектов нематериального характера и приобретение нематериальных и финансовых активов с целью получения прибыли или достижения социального результата.

В агропромышленном комплексе Украины проявляются такие негативные процессы, как нарушения ценового паритета между сельскохозяйственным и промышленным секторами экономики на пользу последнего; деградация орных земель; несоответственность размеров хозяйств и их структурных подразделений; разрыв между городом и селом в условиях труда, быта, материального обеспечения, социальной защиты населения, организации трудового процесса, образования, культуры и т.д. [2, с.97].

Активизация инвестирования субъектов зернового рынка основана на решении общих экономических проблем в сфере инвестирования, инвестиционной политики, разработки инвестиционной стратегии, определении её направлений и создании способствующего инвестиционного климата. Инвестирование в аграрной сфере выступает как закономерный процесс прогрессивного развития производственных сил сельского хозяйства и сфер агропромышленного

комплекса, произведённый путём вложения средств и имущества в наиболее эффективные производственные фонды, агропромышленные технологии, организацию производства, профессиональное развитие персонала, что обеспечивает развитие аграрной экономики, повышает социально-экономическую эффективность производства и нормальные условия проживания населения. Состояние инвестиционной деятельности в зернопроизводстве обусловлено общим состоянием экономики, политической ситуацией в стране, налоговой и финансово-кредитной политикой, уровнем инфляции и другими факторами, преимущественно макроэкономическими, внешнеотраслевыми.

Перспективным направлением активизации инвестиционной деятельности в зерновом хозяйстве является усовершенствование технологий производства, введение новых, высокопродуктивных сортов и гибридов культур, техническое переоснащение, рост реинвестиций прибыли, создание экономических условий для зарубежных инвестиций, стимулирование долгосрочного банковского кредитирования, развитие лизинговых отношений. Таким образом, эффективное развитие зернового хозяйства возможно лишь при условии привлечения инвестиций и их рационального использования, что будет способствовать повышению урожайности зерновых культур, снижению себестоимости продукции и повышению её качества, внедрению ресурсосберегающих технологий, повышению агропромышленной интеграции, более широкому распространению эффективных форм организации производства и труда. Для обеспечения эффективного развития зернового хозяйства ресурсный потенциал всех субъектов необходимо формировать на инновационной основе.

Література

1. Економика производства зерна (с основами организации и технологии производства) / : монографія / [Бойко В.И., Лебідь Э.М., Рыбка В.С. и др.]; под ред В. И. Бойка. – К.: ННЦ ИАЕ, 2008. – 400 с.
2. Бровко Л.И. Экономическое обоснование инвестиций в аграрный сектор АПК. – Д.: Пороги, 1999.